Statystyka matematyczna

Lista 2
. Niech Xji,..., X7 bedzie proba prosta z populacji o wartosci oczekiwanej p i
wariancji o2 i niech
. Xi+...+X7 2X; — Xe+ Xy
f=—""7" M= 5 .

beda dwoma estymatorami nieznanej Sredniej . Ktéry z tych estymatoréw
a). jest nieobciazony?,
b). jest lepszy i dlaczego?

. Niech X1, ..., X,, beda niezaleznymi zmiennymi losowymi o jednakowym rozktadzie
normalnym. Dobra¢ stata k tak, aby funkcja

n—1
W2 =k (Xipn — Xy)?
=1

byta nieobciazonym estymatorem wariancji o2

. Niech X = (X, ..., X,,) bedzie préba z rozkltadu jednostajnego na przedziale

[0,0]. Wykazaé, ze

n+1
TI(X> = n Xn:na

jest lepszym (ze wzgledu na blad sredniokwadratowy) estymatorem 6 niz es-
tymator nieobciazony

. Zmienna losowa X ma rozktad jednostajny w przedziale [0, 60 + 1]. Sprawdzi¢,
ze estymator

1& 1

jest estymatorem nieobciazonym i zgodnym parametru 6.

. Niech x1, 25, ..., z,, bedzie realizacja proby prostej X, Xo, ..., X,, z populacji o
rozktadzie trzypunktowym

P(X=-1)=p, P(X=0)=04—p, P(X=1)=0.6.

Zmalez¢ metoda momentéw estymator parametru p. Czy jest to estymator
nieobciazony i zgodny?

. Niech X1, ..., X, bedzie proba prosta z populacji o rozktadzie ciaglym o gestosci
c(1+6x), gdy —1<x<1,
flz) = { ( ), gdy

0, W przeciwnym razie.
a). znalez¢ c,
b). za pomocg metody momentéw wyznaczy¢ estymator parametru 6,

¢). pokazaé, ze 6 =3X jest nieobciazonym i zgodnym estymatorem 6.



7. Niech X = (X3, ..., X,,) bedzie préba z rozkladu wykladniczego z parametrem
A. Pokazac, ze estymator
T.(X) =nXi.,

jest nieobcigzonym estymatorem parametru A, jednakze ciag estymatoréw (75,)
nie jest zgodny.

8. Na podstawie proby prostej Xi, ..., X, wyznaczy¢ estymatory metoda naj—
wiekszej wiarogodnosci
a
b

parametru p w rozkladzie geometrycznym,

2

parametréw m i o w rozktadzie normalnym N (m, o),

¢
d.

e

).
).
.) parametru 6 w rozkladzie jednostajnym (0, 6),
) parametru A w rozkladzie Poissona,

)

parametru ¢ w rozkladzie o gestosci

0 dla x <1,
f(m)—{ 7 dlaz > 1,

f.) parametru a w rozkladzie o gestosci

) = dla 0 < z < a,
TV 0 da pozostatych x.

2z
a

Dla b) i d) zbada¢ nieobciazonosé i zgodnosé otrzymanych estymatorow.

9. W jeziorze jest nieznana liczba N ryb. W celu oszacowania N ztowiono m ryb,
oznakowano i wpuszczono do jeziora. Po dluzszym czasie zlowiono ponownie m
ryb i okazalo sie, ze k z nich jest oznakowanych. Znalez¢ estymator najwiekszej
wiarogodnosci parametru N.



